НДФЛ с декабрьской зарплаты в 2021 году: вспоминаем важные тонкости

Изменений при расчете налога нет. Однако на практике возникают вопросы. Как удержать и перечислить НДФЛ с зарплаты, которую выплатили до окончания декабря? Нужно ли отразить в 6-НДФЛ зарплату за декабрь, перечисленную в январе? Ответы на эти вопросы читайте в обзоре.
При выплате декабрьской зарплаты заранее, до новогодних праздников, перечислить с нее налог можно как обычно:
· в день выплаты удержите НДФЛ;
· не позднее следующего рабочего дня перечислите налог.
Хотя НК РФ никак не регулирует выплату зарплаты заранее и разъяснений госорганов тоже нет, обычно негативных последствий при таком подходе не возникает. Если все же хотите убедиться, что инспекция учла уплату, можете после перечисления налога заказать акт сверки.
Описанный порядок применяют только к "досрочной" зарплате в декабре.
Если вы выдадите ее заранее в другом месяце до последнего числа, то такую выплату инспекция уже посчитает авансом. С него удерживать налог нельзя.
Подробности:
· НДФЛ при выплате зарплаты раньше срока
· Последствия уплаты НДФЛ раньше перечисления зарплаты
· Куда уплачивать НДФЛ
При перечислении зарплаты за декабрь в январе НДФЛ удерживайте и уплачивайте также как обычно.
Учтите, 6-НДФЛ за 2021 год нужно сдавать по новой форме. В ней в том числе уточнили разд. 2: надо указывать не просто начисленный, а фактически полученный доход. Ранее о таком подходе уже сообщала ФНС. Поэтому, если вы выплачиваете зарплату за декабрь в январе, подать расчет лучше после перечисления зарплаты. В этом случае не придется сдавать уточненку.
